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Unidad 5. Perimetros, longitudes, areas y volimenes

SOLUCIONES PAG. 127
1 Determina el area de las siguientes figuras planas:

a.

:7cm

9cm

Aomboide = b h = Aomboide = 97: 63:> Aomboide = 63 Crn2

12 cm
_(B+Db)-h _(12+3)-6 _ _
Atrapecio - T = Atrapecio - T =45 Atrapecio =45 cm?

2 Actividad resuelta.

3 Calcula el area de un hexagono regular cuyo lado mide 11 cm.

11 em
ap

55cm

Se aplica el teorema de Pitagoras para calcular la apotema del hexagono:
112 =ap? +5,52 = ap =/112 - 5,52 =+/90,75 = 9,53 = ap = 9,53 cm

_P-ap _6-11-9,53 _ _
Ahexégono - 2 = Ahexégono =———=31449= Ahexégono =314,49 sz
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4 Halla el perimetro y el area de los siguientes po  ligonos:

a.
5cm
P=5.5=25=P=25cm
P.ap 5.5.4,33 B
Apentégono = 2 = Apentégono =————=5413= Apentégono =54,13 sz
b.

ap

4em

P=6-8=48=P=48cm

Se aplica el teorema de Pitagoras para calcular la apotema del hexagono:
8° =ap®+4° => ap =/8°-4% =48 =6,93 = ap = 6,93 cm

Ahexégono :%: Ahexégono :%6,93 :166'32 = A‘nexégono :166’32 sz

5 El dibujo muestra el plano de una habitacion en |  a que todas sus paredes

contiguas forman angulos mdultiplos de 45° ¢Cual es el area de la

habitacion?

a
a
a
b

Anabitacien = 3a - (b — a)
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6 Calcula el perimetro y el area de un heptdgono re gular de 12 cm de lado y
12,46 cm de apotema.

P=7.12=84=P=84cm

_P-ap _7-12-12,46

Ahepté\gono - T = Ahepté\gono - =523,32= Aheptégono =523,32 sz

7 Averigua el perimetro y el area de un pentagono reg  ular cuyo lado mide 9 cm
y que tiene un radio de 7,66 cm.

P=5.9=45=P=45cm

Se aplica el teorema de Pitagoras para calcular la apotema del hexagono:

7,66° =ap® + 4,5 = ap =/7,66° - 4,5* =,/38,43 =6,2=ap =6,2 cm

P-ap _5:9.6,2

Apentégono = 2 = Apentégono -

=139,5=A, =139,5 cm®

entagono

8 Se dice que un poligono recubre el plano cuando no deja huecos, es decir,
cuando se puede colocar alrededor de uno de los vér  tices del poligono un
ndmero exacto de poligonos iguales hasta completar justamente una vuelta
integra.

Formad grupos de alumnos e investigad cuéles son | 0s poligonos regulares
gue pueden recubrir el plano.

Los unicos poligonos regulares que cubren completamente una superficie plana
son: triangulos equilateros, cuadrados y hexagonos regulares. En cada vértice la
suma de angulos es de 360°, para que no queden espacios.

SOLUCIONES PAG. 129

9 Halla el area de estas coronas circulares:

a.

Acorona circular — 10 (R2 -r? )= Acorona circular — 314. (72 - & )=103,62
Acorona circular = 103: 62 sz
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b.
Acorona circular — 10 (R2 -r? )= Acorona circular — 314. (92 -7 )= 100,48
Acorona circular :1001 48 sz
10 Calcula el area de los sectores circulares de es  tas circunferencias de 8 cm
de radio:
a.
_T['rz-A _3’14.82.1300_ B )
Asector circular — 360° = Asector circular — W =72,57 = Asector circular = 72,57 cm
b.
_mr?-A _3,14-8 500 . 2
Asector circular 3600 = Asector circular W =27,91=> Asector circular = 27,91cm

11 Determina el area de los segmentos circulares de estas circunferencias de

10 cm de radio:

Se aplica el teorema de Pitagoras para calcular la altura del tridngulo:
10% =h? +7,66% = h =/10% - 7,66% =+/4132 =6,43 = h = 6,43 cm

B _mr®-A bh
Asegmemo circular Asector circular Atriéngulo = Asegmento circular 3600 _7

.10% . 0 .
Ase mento circular = 3'14 lo 100 - 15, 32 6' 43 = 871 22 - 491 25 = 37197
’ 360° 2

=37,97 cm?

Msegmento circular
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Se aplica el teorema de Pitagoras para calcular la altura del triangulo:

10%? =h? +5,74? = h =+/10% =5,74% =./67,05 =8,19 = h =8,19 cm

i _mr?-A bh
Asegmento circular — Asector circular Atriéngulo = Asegmento circular 360° 2

_3,14-10*-70° 11,47-8,19
Asegmento circular 360°

=6106-46,97 =14,09

=14,09 cm?

Msegmento circular

12 Averigua el area de estos trapecios circulares:

a.
_T[-(RZ—rZ)-A _3,14.(202_102)_1500_
Atrapecio circular — T = A\rapecio circular — 3600 = 392’ 5
Aﬁrapecio circular — 392,5 cm?
b.
'."1"6' """ g
_T[-(RZ—rZ)-A _3114'(182—162)-550_
Atrapecio circular T = Atrapecio circular — 360° =32,62
Atrapecio circular — 32: 62 sz

13 En un zoo hay una region circular de 5 m de diam  etro que alberga a diversos
animales. Se ha rodeado exteriormente por un paseo de baldosas de 1 m de
ancho para el transito de visitantes.

a. Halla el area que ocupa la region circular.
A=Tr*=A=314-25 =19,63= A=19,63 nr
b. Calcula el area que ocupa el paseo exterior.

Acorona circular =TC (R2 - r2 ) — Acorona circular = 3114 ) (31 52 - 2, 52 ): 18, 84
Acorona circular = 18184 mZ
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c. Se van a instalar unas cristaleras en el perime  tro de la region circular que
abarquen 120° de la misma. ¢,Qué longitud de cristal  eras se necesita?

STT- .A . . . (0]
= 2-TU-r A:> - 2-3,14-2,5-120 =523= L =523m
360° 360°
14 Investiga el funcionamiento del cuentakilometros de una bicicleta. Toma las

medidas necesarias en tu bicicleta y calcula la dis  tancia que recorrerias al
dar 100 vueltas.

Cada vuelta recorre L = 2 - 1= 1, siendo r el radio de la rueda de la bicicleta.
Midiendo ese radio y multiplicando por 100 se obtiene la distancia recorrida.

15 Averigua el area de las siguientes figuras circu  lares:

a.

Se aplica el teorema de Pitagoras para calcular la altura del tridngulo:
8°=h*+4>=h=+/8"-4* =48 =6,93=h =6,93 cm

A~

r?-A b-h
Asegmento cicular = Asector circular A‘fiénglllo = Asegmento circular — 360° T
.82 .60° .
Ase mento circular = 3’14 8 60 - 8 6’93 = 33, 49 - 27,72 = 5, 77
’ 360° 2

ASEQmento circular = 5! 77 sz

b.
) -1‘-‘“--'
_mr’-A 3,147 2900

Asector circular 360° = Asector circular W - 123,94

Asector circular = 123194 sz
C.

Se aplica el teorema de Pitagoras para calcular la altura del tridngulo:

52 =h® +4,53° = h=/5° - 4,53% =,/4,48 =2,12=h =212 cm
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mr2.A bh
Asegmento circular = Asector circular + Atriéngulo = Asegmento circular = 360° A
N~ 0 .
Asegmento circular = 3,143200230 + 9106 2,12 = 50115 + 9, 6 = 59,75
Asegmento circular = 59175 sz
d.

_TtR*-r?)-A _314-(% - §)-170°_
Atrapecio circular 3600 = Airapecio circular — 3600 — 83,04
Atrapecio circular = 837 04 sz

16 Determina el area de la region coloreada en el i nterior de estos cuadrados de
10 cm de lado:

a.

El area de la region coloreada es la diferencia entre el area del cuadrado y
cuatro veces la del circulo.

A:uadrado = |2 = Acuadrado = 102 =100 = Acuadrado = 100 sz
Ao STEIE = A, =314-25 =19,63= A, = 19,63 cn?
Aregién = Acuadrado -4 Acirculo =100-4 - 19163 = 21148 sz

h

El area de la region coloreada es la mitad de la diferencia entre el area del
cuadrado y el area del circulo.

A\:uadrado = |2 = A\:uadrado = 102 :100 = A\:uadrado = 100 sz
Acirculo = T['rz = Acirculo = 3' 14 52 = 78’5: Acirculo = 78’5 Crn2

Aregién coloreada — Acuadradoz_ AC”CUIO = 100~ 78,5 = 10, 75 sz
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17 Calcula el area de la regioén coloreada.

a.
El 4rea de la region coloreada es la diferencia entre el area del circulo y el area
del pentagono.
Se aplica el teorema de Pitagoras para calcular el radio del pentagono:
r’=3,44% +2,5° =r =,/18,08 = 4,25 =r =4,25 cm
A\:irculo = T['rz = A\:irculo = 3’14 4' 252 = 56’72: A\:irculo = 56’72 sz
_P-ap _5.5:3,44 _ _
Aﬁ)entégono - T = AﬁJemégono =—————=43= A\)entégono =43 sz
Aregién = Acirculo - Apentégono = 56172 —-43 = 13172 sz
b.

El area de la region coloreada es la diferencia entre el area del circulo y el area
del hexagono.

Se aplica el teorema de Pitagoras para calcular el radio la apotema del
hexagono:

5% =ap® +2,5° = ap =+/5° - 2,5° =,/18,75 =4,33 = ap = 4,33 cm
A\:irculo = T['rz = A\:irculo = 3’ 1452 = 78’5: A\:irculo = 78’5 Crnz

_P-ap _6:5-4,33 _ _
Ahexégono - 2 = A‘nexégono =—————=6495= Ahexégono =64,95 cm?

Aregién = Acirculo - Ahexégono = 7815 - 64,95 = 13,55 sz

18 Halla el &rea de las siguientes figuras circular  es:

a.

Acorona circular — T (R2 - r2 ) = Acorona circular = 3,14 . (62 _ 42 ): 62, 8
Acorona circular = 6218 sz
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10

b.
Y
cm;
(R -r2)-A 314 (F - 2)-70°_
Atrapecio circular T = Atrapecio circular = 3600 — 3, 05
Atrapecio circular = 3105 sz

19 Un cuadrado de 8 cm de lado esta inscrito en una circunferencia. Halla la
longitud de la circunferencia y el area del circulo

La diagonal del cuadrado es el diametro de la circunferencia.

Se aplica el teorema de Pitagoras para calcular la diagonal del cuadrado:
d?=82+82=d =128 =11,31=d =1131cm

Leircunferencia = 2 * - r=> L =2 - 3,14 - 5,66 = 35,54 cm

Acircuio = T 17 = Ageuo = 3,14 - 5,66° = 100,59 cm?

20 La luz de un faro barre un angulo plano de 150°.  Si el alcance de la luz del
faro es de 9 millas nauticas, ¢,cudl es la longitud, en metros, del arco barrido
por la luz del faro?

Dato: 1 milla nautica = 1,852 km.

CTT-r X © . . . . o
2T X _ 2:314:(9-1852)-150°_ 400 o\

arco = Laewo = arco 43614’6 m
360° 360°

SOLUCIONES PAG. 131
21 Actividad resuelta.
22 Determina el area total y el volumen de estas fi  guras:

a.

3,44 cm 5 cm
s

6
w

P-ap+Ph

Atotal = 2'Aoase + A1atera| = A(otal = 2

5:5:3,44
2

Aoa =2 +5.5.8= 86+ 200= 286= A, = 286 cnf

_ 5.5.344 .
Vprisma - Abase'h =V, ————F - 8=344 cm

prisma
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_p.ap+ap’ - 5+3 _ _
Apirémide =P T = Apirémide =7-2,89 T - 80’92Apirémide = 80,92 cn?

17-2,89-3

=. - 4= 40,46= V... = 40,46 cn?
3

1
Vpirémide = E ' Abase ‘h= Vpiré\mide =

23 Halla el volumen de las siguientes figuras:

a.

Se aplica la semejanza de tridngulos a la piramide inicial para calcular su
altura.

\<mm

4cm

%: x*6 =4x=25-(x+6)=x=10cm
La altura inicial de la piramide es 10 + 6 = 16 cm.
Vtronco de piramide = Vpirémide grande _Vpirémide pequefia

1 1
Vpirémide grande — 5 Abase ‘h :Vpirémide grande — g & -16= 341,33
Vpirémide grande = 341'33 Cm3

1 1,

Vpirémide pequefia = 5 ’ Abase ‘h= Vpirémide pequefia = E -5 -10= 8333
Vpirémide grande = 83’33 Cm3
V, =341,33-83,33 =258 cm®

tronco de piramide
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4 cm
<<t =

10 cm 8cm

Se aplica la semejanza de tridngulos a la piramide inicial para calcular su
altura.

X X( 25cm

7¢cm

5cm

X _X+7
2,5 5
La altura inicial de la piramide es 7 + 7 = 14 cm.
V =V -V

pirdmide grande piramide pequefia

=5x=25(X+7)=>x=7cm

il
tronco de pirdmide

h=V -1 .10.8.14= 37333

pirdmide grande 3

Y/

1
piramide grande 5 ’ Abase

\Y/ =373,33 cm®

piramide grande

Y/

piramide pequefia piramide pequefia

1A v -L5.4.7= 67
3 3

= 46,67 cm®
=373,33-46,67 =326,66 cm®

Y/

piramide grande

V

tronco de pirdmide

24 Una caja de zapatos mide de largo igual que de a Ito, mientras que de ancho
mide el doble que de largo.
Si la diagonal de una de las caras mas grandes del  paralelepipedo mide 20 cm,
halla la cantidad necesaria de cartén para fabricar la caja de zapatos.

Se aplica el teorema de Pitagoras para calcular el valor de x:
D?=x*+x*+(2x)* = 20° =6x* = x = 47?0 =.66,67 =8,17 = x =8,17 cm
El area total es:

A=2-X°+4-x-2X=2xX°+8x*=10x*=>A=10- 8,17°= 10 - 66,75 = 667,5
A =667,5cm?
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25 Determina el area total que tiene a la vista est e monolito si las bases de sus
piezas son cuadrados de 3 m, 2 my 1 m de lado, res pectivamente, y sus
alturas miden 6 dm, 15 dm y 60 dm, también respecti  vamente.

El area total de la base inferior:

= o

Atotal base inferior — 4-0,6-3+2-3-3= 252> Atotal base inferior — 25,2 nt

El area lateral de la base intermedia:

-

Aateral base intermedia =4 1' 5 ' 2 = 12:> Aateral base intermedia = 12 mz
El area lateral de la base superior:

A1ateral base superior = 41 6 = 24:> A1atera| base superior = 24 mz
Asgura = 25,2 + 12 + 24 = 61,2 m*

SOLUCIONES PAG 133

26 Calcula el area total y el volumen de las siguie  ntes figuras:

70 cm
Ao =2°T0T - + D)= Ay = 2:3,14-5-(5+ 5F 314= Ay, = 314 cm
V =1r’-h=V =314-5 -5= 3925V = 392,5 cnf

cilindro cilindro cilindro

a.

wig
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14

Se aplica el teorema de Pitagoras para hallar la generatriz:
g°=h*+r’=g=vh*+r> =g =+9”+8* =145 =12,04 = g =12,04 cm
A,,=Tr-@+r)=A,, =3,14-8-(12,04+ 8)= 503,4= A_,, = 503,4 cnf

A =%-Tr-r2 h=V,,, =% -3,14-8 -9= 602,88=V_ = 602,88 cni

27 Halla el area total y el volumen de las figuras  propuestas.

20 cm

26 cm

Se aplica el teorema de Pitdgoras para hallar la generatriz:
g2=h’+(R-1)?=g=h’+(R-r)? =g =\7" +(13-10)’ =58 =7,62
g=7,62cm

Avoncode cono = TER® +TLT* +T0g R +71)

A oo do cong = 3114:13% +3,14.107 + 3,14-7,62- (13+ 10)= 1394,98

A oo g cone =1 394,98 cm’®

Para calcular el volumen del tronco de cono se aplica el teorema de Tales:

X 10cm

13 cm

X Xt 13x=10-(x+7)= X = 23,33 cm
10 13
La altura inicial del cono es de 7 + 23,33 = 30,33 cm.

Vironco de cono = Veono grande — Veono pequefio

Veono grand =lnrrhsy : :1-3,14-13* -30,33= 5364,97
cono granae 3 cono granae 3

Vcono grande = 5364- 97 Cm3
Veono pequerio :%_T[_rz h=V, =% -3,14-1G -23,33= 2441,87

cono pequefio

<

cono pequefio = 2 4411 87 Cm3
oreode cong = 5364,97 = 244187 =2923 1=V, ge core = 2923,1 cm°

<
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15

b.
A, =4Tr2=A_ =4.314.12 = 1519,76= A, = 1519,76 cnf
Voo =%-T{-r3 =V =%-3,14-1f = 5572,45= V., = 5572,45 cn?

28 Un plano corta una esfera pasando por su centro y produce una seccion de
706,86 dm? de area. Halla el volumen y la superficie de laes  fera.

Se halla el radio de la esfera:

A=n-r2:>r=\/E:>r 706,86 =,/22511=15=r =15 dm
Tt

314
A..=4Tr =A,,. =4314.15 = 2826= A, = 2826 dnf

\Y; = 14130 dn?

esfera esfera esfera

=%-n-r3 =V :%-3,14-153 = 14130=V,

29 Un teorema atribuido a Arquimedes afirma que el volumen de una esfera
equivale a los dos tercios del volumen del cilindro circunscrito. Pruébalo.

2r

([ )

Vesfera = g _r3 Vesfera — 3 /7{ }/Z( Vesfera - i
Vcnlmdro mri-h=mr?-2=2mr° Vcnlmdro 2: /Tf /Va/ cnlmdro 6
V

Vesfera :g Vesfera = %Vcilindro

cilindro
30 Halla el volumen de estos cuerpos en funcion de T

a. Un cilindro de 9 cm de radio y 9 cm de altura.

V

e = =1-% -9= 7291=>V = 7291 cnf

cilindro —

Zh=V

cilindro

b. Un cono de 9 cm de radio y 9 cm de altura.

2h=V,, ==m-§ 9= 2431V, = 2431 cni

V =

cono

Wl
Wl
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c. Una esfera de 9 cm de radio.

— 3 —
Vesfera =Tt =V -

esfera

-9 = 972>V = 9721 cm?

wlh
(VRN

esfera

Comprueba que se verifica:  Vesera = Veilindro + Veono

Se verifica que Vestera = Veiindro T+ Veono = 972T1= 72911+ 24311= 97211= 97211
31 Actividad resuelta.
32 Averigua el area de las esferas que cumplen las  siguientes condiciones:

a. Un plano la corta pasando por su centro y produc e una seccion que tiene
un borde de 44 dm de longitud.
Se averigua el radio de la esfera:
L

circunferencia

— — Lcircunferencia — 44
=2-Tlr = r = —SfedneEnd — ¢ =
2.1 2-3,14

A, =42 > A =4-314-F = 615,44= A, = 615,44 dnf

=7=r=7dm

b. Un plano la corta a una distancia de 8 dm de su centro y produce una
seccion de 179,07 dm 2 de area.

Se averigua el radio de la seccion:

Aseccic’)n = T['rz =>r= ASECCién =r = —179,07 =+ 57,03 = 7,55:>r = 7,55 dm
V = 3,14

Se aplica el teorema de Pitagoras para hallar el radio de la esfera:

R =/82+7,55> =4121=11= R =11dm
Ao, =4-Tr2= A, =4-314-1% = 1519,76= A, = 1519,76 dnf

33 Determina el volumen y la superficie de las esfe  ras inscrita y circunscrita en
un cubo de 1 m de arista.

r=05cm

o

Se aplica el teorema de Pitagoras para hallar la diagonal del cuadrado:
D=2+’ >D=.2.% =4/2=141=D=141m

Por lo tanto, el radio de la circunferencia circunscrita mide 0,71 m.

A orainsaia =4 TT? = A=4-314.05 = 314= A neonia = 3,14 1F

Vesferainscrita :i'n'rs =V :£31140,53 = 0,52:>V
3 3

esfera inscrita

=0,52
Aesfera circunscrita = 4 ) T['rz = A = 4 31 14 01 7f = 61 33: Aesfera circunscrita = 6' 33 nf

\Y/ = 15 n?

esfera circunscrita

w|h

Ter® =V =%-3,14-0,7f =15=V,

esfera cinrcuscrita
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UCIONES PAG. 135

Describe cada una de las figuras planas.
El tridngulo es el poligono de menor nimero de lados, tres.
El cuadrado es un poligono con 4 lados iguales y 4 &ngulos iguales y rectos.
El rectangulo tiene cuatro &ngulos iguales y rectos, y lados paralelos dos a
dos.
El romboide tiene lados y angulos iguales dos a dos, y lados paralelos dos a
dos.
El rombo tiene los cuatro lados iguales paralelos dos a dos y los angulos
iguales dos a dos.
El trapecio es un cuadrilatero con dos lados paralelos.
El poligono regular tiene todos sus lados y angulos iguales.

Define cada uno de los elementos de un poligonor  egular.

El lado es cada segmento de la linea poligonal que conforma el poligono.

El vértice es el punto de interseccion entre dos lados consecutivos.

La diagona | es el segmento que une dos vértices no consecutivos.

El angulo interior es el formado por dos lados consecutivos.

El angulo exterior es el formado por un lado y la prolongacion de su
adyacente.

El centro es el punto que equidista de todos los vértices, y coincide con el
centro de la circunferencia que circunscribe al poligono.

La apotema es el segmento que une el centro con la mitad de un lado.

El radio es el segmento que une el centro con un vértice.

El &ngulo central es el formado por dos radios consecutivos.

¢ Cuantos y cudles son los poliedros regulares que existen?
Son cinco: tetraedro, cubo, octaedro, dodecaedro e icosaedro.
Indica los elementos de un cilindro.

Las bases, el radio, la altura y la generatriz.

Describe cada una de las figuras circulares.

e Elcirculo es laregion encerrada dentro de una circunferencia.

» El sector circular es la zona del circulo encerrada entre dos radios y el arco
que forman.

e El segmento circular es la zona del circulo encerrada entre una cuerda y el
arco que forman.

e La corona circular es la zona encerrada entre dos circunferencias
concéntricas.

e El trapecio circular es la zona de una corona circular encerrada entre dos
radios.

¢ Qué elementos de un cono forman un triangulo rec  tangulo? Escribe el
teorema de Pitdgoras que verifican.

El radio, la altura y la generatriz: g% = r> + h?
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7 Realiza una presentacién digital a tus compafieros . Puedes hacer un
documento PowerPoint, utilizar Glogster...

Respuesta abierta.
SOLUCIONES PAG. 136 - REPASO FINAL

PERIMETRO Y AREAS DE LAS FIGURAS PLANAS
1 Halla el perimetro y el &rea de las siguientes fi  guras planas:

a.
4cm 2cmd4cm 2cm

N
AW |5

i
(a)

2

Se aplica el teorema de Pitagoras para calcular la longitud del lado oblicuo:
a=+v2?+22 >a=./2-4=/8=283=a=283cm

P=4+283+4+283+4+4+12+4=37,66cm
El area de la figura es la suma del area del rectangulo mas el area del
romboide:

A\ecténgulo =b-h= Aecléngulo =12-4=48= Arecténgulo =48 sz
Aomboide = b h = Aomboide =4 2: 8:> Aomboide = 8 Crn2
At = 48 + 8 = 56 cm?

2ecm2em2an 4em 2em
[ 5]
[a}
E
IN
(a}
3
Se aplica el teorema de Pitagoras para calcular la longitud del lado oblicuo:

a=+v22+2? >a=,2.4=/8=283=a=283cm

P=12+283+4+2+2+2+2+283=29,66cm
El &rea de la figura es la suma del area del trapecio mas el area del cuadrado:

_(B+b):-h _(12+8)-2 _ _
Atrapecio - T = Atrapecio - T =20> Atrapecio =20 sz

—12 —n2 _ —_ 2
A\:uadrado ="= A\:uadrado =2"=4= A\:uadrado =4.cm
At = 20 + 4 = 24 cm?
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3cm 2cm 3cm
[Zcm

[2 cm

[2 cm

Se aplica el teorema de Pitdgoras para calcular la longitud del lado oblicuo mas
largo:

3cm Z2¢m 3cm

[Zcm
[2~:m

[Zcm

a=+4*+3> > a=+J/25=5=a=5cm
P=2+5+25+25+2+25+25+5=24cm

El area de la figura es cinco veces el area del rombo:
3cm 2<m 3cm

[2(m
e

D_Z.d = Aﬁgura = 55’ = 30:> AfiQUfa =30 sz

Aﬁgura = 5"A‘rombo = Afigura = 5 2

3cm

3em

2am 4 am

3cm
2

Jem

Se aplica el teorema de Pitagoras para calcular I;:

l, =v4?+3? =1, =25 =5=1, =5 cm

Se aplica el teorema de Pitagoras para calcular I:

l, =v22 +3% =1,=413 =3,61= 1, =3,61cm
P=4+6+5+2+3,61=20,61cm

El area de la figura es la suma del area del trapecio mas el area del triangulo:

_(B+b)h _(3+6)-4_ B
Afl’aPECiO - 2 = Atrapecio - T =18> Atrapecio =18 sz
b-h 3.2
Avisnguio = - = Avisngiio = —— = 3= Ajianguo = 3 €M’

A = 18 +3=21cm?
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2 Calcula el area de un octégono regularde 17dmd e ladoy 19,6 dm de radio.

.
P
.
.

.
FA

¢ 119,6 dm |
\\ I".q',;U '\._. . 8

%
5
b

8,5 dm
Se aplica el teorema de Pitagoras para calcular la apotema
ap =+/19,6% -8,5% = ap =+/384,16 - 72,25 = /311,91 =17,66 = ap = 17,66 dm

_P-ap _17-8-17,66
Aoct()gono - 2 = Aoctégono - T

=1200,88 = A, 0, =1 200,88 dm?

3 Si se aumenta un 10 % la longitud de dos de los | ados opuestos de un

rectangulo y se disminuye en un 10 % la de los otro s dos lados, se forma un
nuevo rectangulo:

a. ¢Varia el area del nuevo rectangulo?

h
0.9h

j

A=b-h A=11b-09=0,99b - h
Si, varia el &rea del nuevo rectangulo.
b. En caso afirmativo, ¢qué porcentaje del area o  riginal mide la nueva area?
1,1a - 0,9b = 0,99ab, mide el 99 %
LONGITUDES Y AREAS DE LAS FIGURAS CIRCULARES

4  Averigua el area de las siguientes figuras circul  ares:

a.

Acorona circular =T (R2 - rZ ) = Acorona circular = 3'14 (72 - 12 ) = 150’ 72

Acorona circular = 150! 72 sz
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b.
£
P05
| ¥V
_T[-(Rz—rz)-A _3114(102_82)300_
Atrapecio circular W = Atrapecio circular = 3600 — 9, 42
Atrapecio circular = 9142 sz
C.
5 cm
_T[-I’Z,A _3’14_52_1300_
Asector circular 360° = Asector circular T = 28,35

Asector circular — 28,35 cm?

Se aplica el teorema de Pitagoras para calcular la altura del triangulo:

62=h?+4,92> =>h=46%-4,92? =/11,79 =3,43=h =3,43 cm

mwr?-A b
360° 2

Msegmento circular — /sector circular Atriéngulo > ‘segmento circular —

3,14-62-110°_ 9,83-3,43
Asegmento circular — 360°

=17,68 cm?

=34,54-16,86=17,68

Asegmento circular

5 Determina el area de estas figuras:

a.

El area total es la suma del area de los tres cuartos de circulo més el area del
triangulo isésceles.

3 3
Afigura circular = Z'T['r ? = Afigura circular = Z 3!14 22 = 91 42:> Afigura circular = 9142 Crnz
b-h 2.2
Atriéngulo = 7 = Atriéngulo = T =2= Atriéngulo =2 cm?
2

At = 9,42+ 2=11,42 cm
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14 ¢m

El rea de la figura es el area del rectdngulo mas el area del triangulo menos el
area de medio circulo:

— — — — 2
Arecténgulo =b-h= Arecténgulo =14-12=168= Arecténgulo =168 cm

2 2
L = Asemicirculo = 3'14 ° = 56' 52= Asemicirculo = 56752 sz

Se aplica el teorema de Pitagoras para calcular la base del triangulo:
132 =b? +122 = b =132 -122 =25 =5=b=5cm

b-h 5.12
Atriéngulo - 2 — = Atrlangulo - T =30= Atriéngulo =30 sz

Agta = 168 — 56,52 + 30 = 141,48 cm”?

Asemicirculo =

6 Una circunferencia tiene un sector circular de 15 4° de amplitud y 71,6 cm 2 de
area. ¢ Cual sera el radio de la circunferencia?

et Aecor reuts - 360° 716-360°_ oo
. — :> r= ector circu ar —=r = =73
Asector circular 360° \/ e A 3 14 - 1540

r=7,3cm

7 Un jardin circular de 6 m de didmetro esta rodead 0 por una zona de gravilla
blanca que tiene 80 cm de ancho.

a. ¢Qué area ocupa la gravilla?

Acorona circular =Tt (R2 - r2 ) = Acorona circular = 3114 ) (31 82 - 32 ) = 17, 08
Acorona circular = 17-08 sz

b. Se pretende vallar la zona de gravilla por la  parte exterior. ¢Qué longitud
tendra que tener la valla?

L=2-m-r=L=2-314-3,8=23,86=L=23,86cm

c. ¢,Cudl sera la longitud de la valla para un sec tor del jardin con una
amplitud de 70°?

CTT-F - 7 . . . o
Larco :Mj arco — 2 3’14 3,8 0 = 41 64 = Larco = 41 64 cm
360° 360°
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8 Calcula la distancia que recorre un ciclista al d  ar 30 vueltas a un circuito
como el de la figura.

50 m

w gl

Fememsms e e - =

Se calcula la longitud de una vuelta:
L=50-2+3,14-18=156,52= L =156,52 m

156,52 m
1vuelta

30 vueltas - =4695,6 m

9 Halla el &area de las zonas coloreadas si los radi  os de las circunferencias son
4 cmy 3 cm, respectivamente.

_ _Tr2-A
Aazul - Asector circular W
Asector circular = 2198 sz

T (R? -r?)-A 3,14 (4 - #)-80°
A}aranja = Atrapecio circular = o) = Atrapecio circular = o
360 360

_3,14-3 -280°

= Asector circular 360° = 21 98

=4,88

=4,88 cm?

Atrapecio circular

B _Tert A
A‘laranja - Asector circular 360°

Asector circular = 14113 sz

Aamarilla = Acorona circular =TC (R2 - r2 ) = Acorona circular = 3’14 (42 - 32 ): 211 98
Acorona circular = 21 98 sz

3,14-F -180°
= Asector circular — T

=14,13
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mr2-A
Aazul - Asector circular W

Asector circular :16149 sz

— _T[-(Rz—rz).A

A/erde - Atrapecio cgrewar — 7 oamno
360

=9,16 cm?

_3,14.% .210°

= Asector circular 3600 = 161 49

_3,14-(# - F)-150°

= Atrapecio circular 3600 = 9, 16

Atrapecio circular

Acireuio =TT+ 2 = Acireuio = 3,14 - 32 = 28,26 = Acircuio = 28,26 cm?

¢ Aazul = %Acirculo = % 28' 26 = Zl 20 sz

* Aosa = A:irculo - Aazul = A\osa = 28’ 26 - 21' 20 = 7’ 06 sz
3 3

. =ZA e =—+21,98=16,49 cm®

Acrema 4 'corona circular 4 1’

¢ A\/erde = A\:orona circular A\/erde = A\/erde = 2]’ 98 - 16’ 49 = 5’ 49 sz

10 Si el area de un circulo, cuya circunferencia mi  de 24m dm, es km dm?,

Jjcuanto vale k?

Se calcula el radio de la circunferencia:
L=d -m= 24n=d - = d = 24. Por lo tanto, el radio mide 12 dm.

Se igualan las expresiones del &rea de un circulo:
Ter? =km= 1m-12 =kn=k = 144

11 Averigua el area de las zonas coloreadas si el ¢ irculo tiene 6 cm de radio.

a.

m— 0
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Se aplica el teorema de Pitagoras para hallar la apotema del hexagono:
ap =46°-3> =427 =52=ap=52cm

Se calcula el &rea de un segmento circular:
_ _mr?.A bh
Asegmento circular Asector circular Atriéngulo = Asegmemo circular 3600 -

_3,14-6°-60° 65,2
Asegmento circular — 360° 2

— 2
Asegmento circular 3' 24 cm

El area de la zona coloreada es:
3.324cm?’=9,72cm?

=18,84-15,6 =3,24

Se aplica el teorema de Pitagoras para hallar el lado del cuadrado:
122 =17 +12 = 1 = [224 =72 =8,49 = | =8,49 cm

El area de la zona coloreada es la cuarta parte de la diferencia del area del
circulo y el area del cuadrado:

A - Acirculo B Acuadrado
4

_Ter?-1? A= 3,14-6° - 8,49 _ 113,04- 72,08

4 4 4

A

=10,24 = A =10,24 cm?

SOLUCIONES PAG. 137
AREAS Y VOLUMENES DE POLIEDROS

12 Halla el area total y el volumen de los siguient  es poliedros:

a.

6cm

6¢

A’risma - 2.A°ase * A‘aterﬁﬂ = A\)risma = 2'P ap +P -h
Aﬁ)risma = ZM"' 8:-6:6= 347,52+ 288= 635,52= Aprisma = 635,52 sz
Vprisma = Abase ’ h = Vprisma = % h = Vprisma = % -6= 1042, 56

\Y/

prisma

=1042,56 cm®
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Agiamige = P @ = Ajramice = 5'7'6+—;,82 =189,35= A, smice = 189,35 cnt

Se aplica el teorema de Pitagoras para calcular la altura de la piramide:
h=.ap®-ap? = h=46>-4,82> =,/12,77 =3,57=h =3,57 cm

= 175482 357-10038

\Y =
iramide 3 2

piramide

1
=§'Abase'h :Vp

\Y/ =100,38 cm®

piramide
13 Calcula el volumen de estos poliedros:

a.

Scm

oS
’m
fem 1€

Se aplica la semejanza de tridngulos a la pirdmide inicial para calcular su

altura.

X 25¢cm
4 cm

35cm

X _X*4 5 5x=25.(x+4)= x =10 cm
25 35
La altura inicial de la piramide es 4 + 10 = 14 cm.
V =V -V

tronco de piramide piramide grande pirdamide pequefia

1 1

Voiamide grande = E'Abase "N = Viiamide grande = 3 -7 -14= 228,67
Vpirémide grande = 228167 Cm3
\Y, =1 h=V _le 10=

piramide pequefia — 5 Abase n= piramide pequefia — 5 5 - 83,33
Vpirémide grande = 83133 Cm3
Vtronco de pirdmide = 2281 67 - 83133 = 1451 34 Cm3

b.

<
! g
8cm hoﬂ

=8-4-6=192=V =192 cn?

prisma

Vprisma = Abase h :>V

prisma
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AREAS Y VOLUMENES DE CUERPOS DE REVOLUCION
14 Determina el volumen de estos cuerpos.

a.

«‘o)) — ._;Fa-“ 5 cm
. 2 _ 2
V=Abase.h:>V =¥h

_314-(65 -15")

> -2=1256=V =125,6 cm’®

\Y,

3Tm2em3om
— — 2 2 '
V=2 'Vcilindro de mayor radio =2-mR h +T0T h

V =2.3,14-4 .2+ 3,14-% -5= 216,66 cni

&

+V,

cilindro de menor radio

wo i

10cm
4 3

v —TU-r

V = esfera +Vcono =V = 3 +1-T[-r2 h
2 2 3

43147 1

v =3 > +§-3,14-72 -10= 718,01+ 512,87= 1230,88=V = 1230,88 cn7
d.
9cm
V :chbo +Vtronco de piramide :>V = a3 + (Vpirémide grande _Vpirémide pequeﬁa)
V = a3 + A‘oase piramide grande 'hpirémide grande Abase piramide pequefia 'hpirémide pequefia
3 3
V - 93 + 92 12 _ Abase piramide pequefia ’ 3
3

Se aplica la semejanza de triangulos al tronco de piramide para calcular el lado
de la base de la pirAmide pequefia:
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3cm &x

6cm

9cm

3 9

—=—=Xx=3cCcm

X 9

El lado de la piramide pequefia mide 3 cm.

2 2
vV =9 +9 312—333=729+324—9=1044:V =1044 cm®

15 Calcula el volumen que queda entre los siguiente s cuerpos.

a.
El volumen que queda entre los cuerpos es la diferencia entre el volumen del
cubo menos el volumen del tronco de piramide.

\Y :chbo _Vtronco de pirdamide :>V = a3 - (Vpirémide grande _Vpirémide pequeﬁa)
V=a®- Abase piramide grande ~ hpirémide grande _ Abase piramide pequefia ~ hpirémide pequefia
3 3
Se aplica la semejanza de triangulos al tronco de piramide para calcular la
altura de la pirdmide grande:
X &2 cm
6 cm
: 6 cm
+
gzx 6 . 6x=2(x+6)=x=3cm
La altura inicial de la pirdmide es 6 + 3 =9 cm.
_ 3 62 " 9 22 " 3 _ _ _ 3
V=6"- 3 3 =216-(108-4)=112=V =112 cm
b.

e
El volumen que queda entre los cuerpos es la diferencia entre el volumen del
cubo menos el volumen del cono.

© José Manuel Ocafia Fernandez; Damaris Mejia Sanchez-Bermejo; Rosana Romero Torralba
© GRUPO EDELVIVES



cubo cono

V=V, -V :>V:a3—%-n-r2-h
1

V =6° —5-3,14-32 6= 216- 56,52= 159,48=V = 159,48 cn?

"' . - » (,
gcm ®

29

El volumen que queda entre los cuerpos es la diferencia entre el volumen del

cubo menos el volumen de la esfera.
vV=v,6 -V

cubo esfera

4
=V=a*-—mr?

4

vV =8 —5-3,14-43 = 512- 267,95= 244,05=V = 244,05 cn?

3?5162111 3cm

El volumen que queda entre los cuerpos es la diferencia entre el volumen del
cilindro grande menos la suma del volumen del cilindro pequefio y el volumen

del cono.

VvV =V

1

\Y, =3,14-62-12—[3,14-32 -6+§-3,14-§ -%: 1356,48- (169,56+ 56,52)

V =1356,48 - 226,08 =1130,4 =V =1130,4 cm®

EVALUACION

1 EIl area, en centimetros cuadrados, de un pentagon

lado y que tiene un radio de 13,61 cm es:

a. 120,75 b. 180 c. 440,42 d. 290,23

Se aplica el teorema de Pitagoras para hallar la apotema del pentagono:
ap =+/13,61% - 8% =./185,23 =64 =./121,23 =11,01 = ap = 11,01 cm

P-ap _5.16-11,01_

Aﬁentégono = 2 = Aﬁ)emégono - T =440,4 = Ap
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cilindro grande - (Vcilindro pequefio +Vcono) :>V =Ter h - [T['r h + 5 T h

=440,4 cm®

o regular de 16 cm de
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2 El area, en decimetros cuadrados, de un sector ci  rcular de 100° de amplitud
y 6 dm de radio es:

a. T b. 101t c. 201t d. 301

_mr?.A

-6 -100°_
Asector circular = Asector circular -

- 10n= Asector circular — 10m dm2
360° 360°

3 El area, en metros cuadrados, de un trapecio circ  ular de 90° de amplitud y
cuyos radios miden 5 m y 3 m, respectivamente, es:

am b. 21 C.3m d. 4m
_m(R?-r?)-A (B - 3F)-900
Atrapecio circular T = Atrapecio circular 360° =4m

— 2
Atrapecio circular 4mtm

4  El area, en centimetros cuadrados, de un prisma h  eptagonal regular de 10 cm
de arista bésica, 10,38 cm de apotema basicay 7 cm  de altura es:

a.1120,44 b.1216,6 c. 620,01 d. 820,93

+Ph

Atotal = 2 Abase + Alateral = Atotal = 2
17-10-10,38
2

P-ap
2

Ao =2 +7.10-7= 726,6+ 490= 1216,6= A__, = 1216,6 cn?

5 EIl volumen, en centimetros cubicos, de una pirami  de cuadrangular regular
de 4 cm de arista basica y 12 cm de apotema es:

a. 63,1 b. 79,8 c. 46,2 d. 82,5
Se aplica el teorema de Pitagoras para hallar la altura de la pirdmide:

h=+12% -22 =140 =11,83=h =11,83 cm

1

\Y =%-Abase-h = V,amide =§-42 -11,83= 63,09=>V = 63,09 cn?

piramide pirdmide
6 El area, en centimetros cuadrados, de una esfera  de 20 cm de didmetro es:
a. 1001 b. 2001t c. 4001t d. 800m
Ao =4 T’ = A =410 = 4001= A, = 4001 cnf
7 Eléarea, en metros cuadrados, de un cilindrode 1  m de radio y 3 m de altura es:

a. 5Tt b. 81 c. 10Tt d. 12m

Adiingio =2°TCT - +h)= Ay = 2701 (B 3 81= Ay, = 8T m
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8 Elvolumen de la siguiente figura es:

6cm 3cm
8cm
a. 124,27 cm®  b. 34,25 cm?® c.39,58cm? d. 42,87 cm?

Se aplica el teorema de Pitdgoras para calcular la altura del cono:

h=45°-15% =4/22,75 =4,77=h = 4,77 cm

4 s
V= ezera +Vcilindro +Vcon0 =V = +mertoh +§ e
4

Vv :3T+3'14'l52 -8+§-3,14-1,52 4,77

V =56,52+56,52 +11,23 =124,27 =V =124,27 cm®
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